

#### （四）农村公共文化活动日益丰富

各地积极开展文化下乡活动，为农民群众送上文艺表演、电影和书籍，有力促进了农村精神文明建设。福建3县（市）29个村调查结果显示，82.76%的样本村建有农家书屋，62.07%的样本村建有新时代文明实践站，农户对村级公共文化服务供给“比较满意”“非常满意”分别占37.79%、34.10%，合计占71.89%。

#### （五）村规民约和承诺书发挥较好的约束作用

各地红白理事会注重发挥村民自治作用，同时制定移风易俗村规民约，或者将移风易俗内容写入村规民约，不断完善制度保障。福建晋江市金井镇三坑村《移风易俗村规民约》规定，村民不准讲排场、摆阔气，不炫耀聘金、嫁妆，不大摆宴席，不以任何方式尤其是网络平台传播炫耀。倡导本村企业家带头简办红白喜事、乐善好施，把节约资金捐赠给慈善机构和村级各项公益事业。《村规民约》还规定，各自然村、各角落“普渡”“佛生日”禁止大操大办、禁止设宴请客、16岁成人礼不办宴席，小孩双周日、满月、四个月等严禁请客，倡导不操办除婚嫁以外的喜庆事宜。陕西武功县游风镇下发通知，组织党员干部签订承诺书，自觉移风易俗、文明节俭治丧。

### 推进农村移风易俗仍然面临的突出问题

受农村传统文化和熟人社会、人情往来关系复杂等多种因素影响，在农村地区开展移风易俗工作面临周期长的困难，一些领域还存在比较突出的问题。

#### （一）引导村民参加公益捐赠活动的组织保障不足

农村经济发展了，农民群众的钱袋子也会鼓起来，消费能力明显增强，一些人情攀比、炫富、大操大办和铺张浪费随之产生。与此同时，引导农民群众行善乐施的倡议不足。引导富裕农民群众参与公益活动，为村级公共事务捐赠资金，不仅能有效扭转攀比之风，还能改善村庄基础设施建设和公共服务。但长期以来，农村公益性组织建设培育滞后，村“两委”推动、群众自发建立的公益组织较少，城市的一些公益基金、慈善组织在农村的延伸不够，与农村社会进步要求建立文明社会的目标跟不上。

#### （二）个别群众对移风易俗的认识有差距

个别农户认为红白事是自己家的事情，跟基层乡村治理没有必然关系。一些地方采取的移风易俗措施对农户家庭生活带来一定约束，少数农户对此有抵触情绪，转变这些群众的思想观念还需要一定时间。根据对福建省3县（市）217户农户调查显示，持“不赞成”“比较



各地红白理事会注重发挥村民自治作用，同时制定移风易俗村规民约，或者将移风易俗内容写入村规民约，不断完善制度保障。

不赞成”和“一般”态度的农户共20户，其主要原因是农户认为过去红白事所体现的传统文化没有得到很好地传承，还有的认为红白事简办缺乏必要的氛围。

#### （三）大操大办现象容易反弹

以往农村开展疫情防控等工作，对人员聚集性活动进行有效管理，减少了聚集频次和持续时间，一定程度上促进了农村红白事的简办。一般而言，农民群众对红白事的简办表示认同和理解，并通过实际行动给予支持。但随着农村生产生活秩序恢复，红白事举办的外部干预因素消除，农民群众基于不成文的传统习俗，红白事的规模、形式、持续时间等也有所变化，简化的程序也有恢复趋势。特别是农村本身是熟人社会，农民群众互相交往、加强联系的需求很难消解，一些地区红白事大操大办容易反弹。

#### （四）彩礼过高问题在山区仍较突出

彩礼是否收取、彩礼标准与各地经济社会发展水平、城镇化水平密切相关，经济发达地区农村彩礼问题不太突出。苏南等地农村经济发达、城镇化发展水平高，其中，南京、无锡、苏州、镇江、常州城镇化水平分别为86.9%、85.9%、81.93%、79.88%、77.6%，农村生产生活条件改善幅度大，养老保险覆盖率较高、保障水平较高，农民思想观念转变较快，与城市婚姻观念逐步接近，对彩礼收取看法较为淡薄。相反，一些山区农村经济发展缓慢，天价彩礼仍有较大市场。以福建3县（市）农户调查为例，男方送彩礼、女方收彩礼的农户有14户，除1户来自晋江外，其他均来自永泰县、建瓯市两个山区县（市）。样本显示，建瓯市彩礼平均9.7万元，永泰县平均13.8万元。

#### （五）缺乏现代标准化新式礼仪

费孝通先生认为，农村社会的治理主要依靠“礼